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Kirkeminister Bertel Haarders svar på MF Simon Emil Ammitzbølls 
spørgsmål af 2. november 2005 (Spørgsmål S 673). 

 

”Kan ministeren bekræfte, at ministeriet i brev af 17. juni 2005 til en række 
sogne har indført en ny praksis vedrørende fødselsregistrering, hvor mang-
lende aflevering af fødselsattester fra nybagte forældre medfører en tvangs-
registrering af børnene i Den Ny Kirkebog, samt at denne nye praksis frem-
over indebærer, at forældrene ikke længere vil være pligtige at indlevere fød-
selsattester, da det fremover vil være kordegnenes ansvar at registrere nyfød-
te på baggrund af oplysninger fra jordemødrenes registrering?” 

 

Svar: 
Nej. Ministeriet har ikke indført en ny generel praksis vedrørende fødselsre-
gistrering. 

Spørgsmålet tager tilsyneladende udgangspunkt i håndteringen af tre konkre-
te sager, hvor tre forældrepar gjorde opmærksom på, at de bevidst undlod at 
anmelde deres nyfødte børns fødsel, på trods af, at de var bekendt med, at de 
ifølge gældende lov har pligt hertil. 

I de tre konkrete sager var sagen oplyst, bl.a. via den almindelige fødselsan-
meldelse fra jordemoderen, fra allerede eksisterende oplysninger fra den fæl-
les DNK-/CPR-database, og ved oplysninger fra forældrene selv. 

Ministerialbogsførerne i de tre sogne gennemførte på denne baggrund en de-
taljeret skriftlig partshøring af de pågældende forældrepar. Formålet med 
partshøringen var at give forældrene mulighed for at fremlægge dokumenta-
tion, såfremt de skulle mene, at de relevante oplysninger ikke var korrekte. 

I de tre sager har man således aktivt søgt at sikre, at de tre forældrepar fik al-
le nødvendige og rimelige muligheder for at forholde sig til de oplysninger, 
der indgår i fødselsregistreringen af nyfødte børn. 

Mig bekendt førte de skriftlige partshøringer imidlertid ikke til, at nogen af 
de tre forældrepar fandt anledning til at meddele, at de konkrete oplysninger 
skulle indeholde fejl. 
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